РОЗДІЛ

ВИХОВНА РОБОТА

http://www.profosvita.org.ua/uk/portrait/index.html ДОВІДНИК ПРОФЕСІЙ
http://festival.1september.ru/subjects/23/ РОБОТА З БАТЬКАМИ
Батьківські збори, бесіди тощо (627 статей)
http://www.uroki.net/scenar.htm НАЙРІЗНОМАНІТНІШІ СЦЕНАРІЇ 
Бібліотекарям, педагогам, батькам:

- Ульяновский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования.

- Преподавателям школы, методистам учреждений, социальным работникам этот сайт поможет сделать праздничные мероприятия действительно интересными и запоминающимися детям.
- Материалы о том, как воспитывать ребенка, как научиться находить с ребенком общий язык. Стихи, сказки, умные задачки, познавательные статьи.
- Сценарии, поздравления, пожелания, плакаты, открытки, подарки, разработки внеклассных мероприятий, конспекты, презентации, материалы к урокам и занятиям к различным календарным и тематическим праздникам 

- Методика формирования познавательной деятельности младших школьников, посредством игры-путешествия «В мир народной культуры». 

- Фестиваль педагогических идей «Открытый урок».
- Сценарии праздников.

- Сценарии праздников 2
- Крупная коллекция – свыше 500 - сценариев школьных праздников, КВН, викторин, литературных вечеров, интеллектуальных и ролевых игр по русскому языку и литературе, истории, химии и экологии. 

- "Театр детям"

- Интернет-государство учителей
- В разделе «Внеклассная работа» Вы найдете все, что нужно учителю (преподавателю) информатики, чтобы организовать эффективное и интересное внеклассное мероприятие: сценарии классных часов, КВНов, игр.
