ДО УВАГИ БАТЬКІВ
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МИСТЕЦТВО БУТИ  БАТЬКАМИ
ІНФОРМАЦІЙНИЙ БЮЛЕТЕНЬ
для батьків, організаторів дитячого 
читання, бібліотекарів
Бути батьками: важко це чи легко? Хто цьому навчає? Де цьому навчають? Як визначити, потрібна строгість чи м'якість, контроль чи свобода вибору? Діти ростуть, питання залишаються. Книги Ганни Кравцової  із серії “МИСТЕЦТВО БУТИ БАТЬКАМИ” допоможуть вам відповісти на багато питань вже зараз.
Інформаційний бюлетень призначається батькам, організаторам дитячого читання та бібліотекарям.
 
 
Шановні читачі!
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Усі батьки прагнуть зробити все для того, щоб їхня дитина була здоровою, сильною, розумною. І, звісно, — найщасливішою. Та на цьому шляху постає безліч труднощів.
Іноді виявляється, що для вирішення того чи іншого питання просто бракує потрібної інформації.
Книги Ганни Кравцової  із серії “МИСТЕЦТВО БУТИ БАТЬКАМИ”, спроможні допомогти батькам у вихованні малечі. Сподіваємося, що вони стануть для вас доброю знахідкою.
Ганна Кравцова – психолог, спеціаліст із дитячого консультування та терапії відносин між дітьми та батьками. Автор книг та фільмів про розвиток дитини.
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 Отже, перша книга, яку ми радимо вам прочитати, це «Неслухняні дітки, або Як навчитися розуміти свою дитину». ”Ця книжка звернена як до мам, так і до татусів, навіть якщо в ній частіше зустрічається слово ”мама“. Просто це слово маляті легше вимовити першим…“.
 Присвячена вона повсякденному спілкуванню з маленькою дитиною: від народження до шести років. У ній можна знайти прості та зрозумілі відповіді на типові питання батьків, з якими автор як дитячий психолог зустрічалася у своїй практиці. 
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А що робити, якщо малеча тупоче ніжками біля прилавка і вимагає: ”Купи”? Ця картина знайома більшості дорослих, а для деяких – справжня проблема. Тож порадьтеся з іншою книгою Ганни Кравцової: ”Мамо, купи! або Як ходити з дитиною по магазинах без сліз та істерик“. За її допомогою ви зможете спробувати розібратись ”…з усією серйозністю, чого ж потребують діти, коли хочуть, щоб їм щось купили. Адже розібравшись, дорослі обов’язково зрозуміють дитину та навчать її виражати свої почуття, керувати своїми бажаннями й використовувати крамниці ”за призначенням“.
Щоб визначити, чи правильно ви виховуєте дитину, запропоновані цікаві психологічні тести 
 
”Як допомогти дитині навчитися…“. Дідусі та бабусі теж зможуть перевірити себе і подивитися, наскільки терплячими та дбайливими вони є.
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”Часто виникають ситуації, коли батькам і дітям доводиться нудьгувати, когось очікуючи, або довго їхати в машині чи на поїзді, або просто кудись іти відомою і тому нудною дорогою. Для того, щоб дитина витримала тягар очікування або подорожі, батькам часто доводиться купувати іграшки або щось «смачненьке»…. Але саме такий час, радить авторка, можна використати для жартівливих розмовних ігор, які будуть набагато кориснішими для розумового розвитку дитини. Приклади таких ігор-вправ ви знайдете у розділі ”Як навчити дитину виражати свої емоції та почуття“.
 
Багатьох батьків хвилює проблема дитячих ревнощів. Як вирішити проблему суперництва між братами та сестрами, не виділяючи улюбленців? Як зробити так, щоб у родині панували мир та гармонія?
Відповіді на ці питання, перевірені на практиці поради і рекомендації, реальні приклади з життя, в яких Ви можете впізнати себе, і ”розбір польотів“ – усе,
 
що допоможе Вам налагодити мир і гармонію в сім'ї, ви знайдете в книзі Г.М. Кравцової ”Мамо давай повернемо його лелеці! або Як допомогти дитині подружитися з братиком чи сестричкою“.
 
Чи можна бути хорошими батьками, зникаючи цілими днями на роботі? Робота для нас - це і фінансове благополуччя, і становище в суспільстві, і самореалізація. Так що ж робити? Як забезпечити гармонійний розвиток дитини, перебуваючи весь день поза домом? Чи можливо бути хорошими мамою і татом, активно творячи успішну кар'єру? Як поводитися, щоб вихід на роботу не став для дитини щоденним стресом? Як потрібно діяти, щоб син чи донька не відчували себе обділеними увагою батьків? 
У книзі “Дитина і кар’єра, або Як бути гарними батьками, якщо ви цілий день на роботі” ви знайдете не тільки відповіді на ці питання, але і рекомендації, які допоможуть вам виростити щасливу дитину.
