Віртуальна книжкова виставка "Поезія і проза Слобожанщини". 
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Вакуленко В.П. Слово, як шанс на виживання : оповідання, новели, есе / В.П.Вакуленко. – Х. : Майдан, 2008. – 104 с. – (Проза Слобожанщини)

Книга містить прозаїчні твори відомого харківського поета. В ній запропоновані різні стилі, що мають схильність до діалогів. Прагнення автора – знайти не лише свого героя, а й свого читача, “який ждатиме, виглядатиме кожну публікацію і тим паче книжку свого улюбленця, радитиме успіхам, співчуватиме з приводу невдачі, писатиме листи й читацькі відгуки.
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”Глебова И.Н. Хроники семьи Волковых : роман-быль / И.Н.Глебова. – Х. : Майдан, 2008. – 130 с. : ил. – (Проза Слобожанщины). 
Что есть знаменитая книга Маргарет Митчелл «Унесённые ветром»? Просто история жизни и любви молодой девушки, припавшая на годы социальных потрясений в стране... Разве не в такие годы проходила молодость наших бабушек и деду¬шек, отцов и матерей? Ведь весь минувший век был временем сплошных социальных потрясений для нашей страны. Тридцатые-сороковые - вот когда довелось взрослеть, любить, многому учиться молодой героини романа писательницы Ирины Глебовой. 
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Грабовская М.М. Троеночие : стихи / М.М.Грабовская. – Х. : Майдан, 2008. – 100 с. – (Поэзия Слобожанщины).
Третьи книга Марии Грабовской охватывает собой новые стихотворения последних лет. Её поэзия синкретично сплавле¬на с философией само- и миропознания и отличается обострен¬ной образностью. Автору присущи музыкальная полифония и своеобразный симфонизм. Высокий уровень осведомленности в мировых литературных, культурных и философских традициях подкрепляется незаурядной грамотностью. Творческая дерзость молодой поэтессы позволяет ей вступать в диалог, в перекличку с «великими мировыми культурными константами» и претворять их в собственном литературном опыте, что только подчеркивает точность видения. При явном присутствии читательского навыка, стихи Марии Грабовской - это тонкая лирика, это достоверность и искренность чувств, проявляющихся в конкретике быта и бытия молодого автор.
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 Гулаков П.З. Горечь полыни : стихи / П.З.Гулаков. – Х.: Майдан, 2008. – 124 с. – (Поэзия Слобожаншины). 

В книгу вошли избранные стихи известного харьковско¬го поэта, написанные им в 1995-2007 годы. Главные те¬мы - это любовь, разлука, гражданская лирика, раздумья о дне  грядущем…
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Доценко Л.Г. У любові довга пам'ять... : вірші / Л.Г.Доценко. – Х. : Майдан, 2008. – 128 с. – (Поезія Слобожаншини). 
Поезії Лідії Доценко заторкують найчутливіші струни душі, випрозорюють її, освітлюють живодайним теплим промінням. Авторка творить у руслі високих зразків укра¬їнської лірики. Її нова книга за настроєвим, образно-стильовими особливостями виразно перегукується з поезіями знаних сучасних поетес, зокрема Ліни Костенко. Читач, спраглий на традиційні цінності, на не захаращені випадковими думками й почуттями вірші, без сумніву, в належний ряд поставить цю непересічну збірку. 
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Катаева Р. Ступени : избранные стихи / Р.Катаева. – Х. : Майдан, 2008.– 208 с. – (Поэзия Слобожанщины) 
В новой книге «Ступени» - Римма Катаева представляет читателю стихи, написанные недавно и давно. В них - вся жизнь, судьба автора книги. В сборнике немало боли и грусти, но «с детства битая оптимизмом» - Римма Катаева несёт какой-то сильный заряд жизнелюбия. Интонация стиха, лаконизм, композиция, использование всей образной системы – пронизывают стихи. А ирония и лирическая открытость украшают её поэзию. Женственность в сочетании с мужеством отличают личность поэта. Её любовь к людям, к детям к природе, к родному городу звучит обнажённым нервом. 

Отдельным разделом книги представлены переводы стихов украинских поэтов, причём диапазон их очень широк: от маститых до юных, но талантливых.  
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Кириченко В.О. Чемпіон : оповідання / В.О.Кириченко. – Х. : Майдан, 2008. – 104 с. – (Проза Слобожанщини). 
 У новій книзі прози Віктора Кириченка, члена Національної спілки письменників України, висвітлено глибинні теми спорту, сьогодення. 

Оповідання, повісті променяться і оптимізмом, і любов'ю до чуйних і добрих людей, aкварельно-поетично змальовують, сучасне життя –і на Слобожанщині, і в Криму, і на Далекому Сході.   
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Мельницкая И.В. Украинский эшелон : повесть / И.В.Мельницкая. – Х. : Майдан, 2008. – 156 с. – (Проза Слобожанщины).
 

Весной 1943 года от станции Лиски отошел длинный железнодорожный состав - странный эшелон, увозивший в не​известность скомканные второпях человеческие судьбы. 

Одна из болевых точек нашей истории, до поры до времени остававшихся «фигурой умолчания», впервые раскрывается на страницах этой повести. Ь
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Мироненко І.А. На життєвому роздоріжжі : вірші / І.А.Мироненко. – Х. : Майдан, 2008. – 120 с. – (Поезія Слобожанщини). 
В наш час, коли перехлюпується через край безліч усіля¬ких пристрастей і прикрощів, це не заважає автору четвер¬тої збірки вірші « На життєвому роздоріжжі» Іванові Мироненку бачити, сприймати і любити навколишній світ таким, яким він постає у своїй красі, величі, помислах і сподіван¬нях. Щирим хвилюванням і ніжним трепетом пройняті ряд¬ки, звернені до минулого Батьківщини. 
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Омельченко В.М. Путешествие в страну надежд : повести, рассказы / В.М.Омельченко. – Х. : Майдан, 2008. – 160 с. – (Проза Слобожанщины). 
О чем повести «Брат мой Вовка, наша мама и я» и «Семейный альбом» – ясно из самого названия – о семье. Многое происходит с героями повестей: и хорошее, и плохое... Ребята пытаются разобраться в жизненных сложностях – растут, познают мир. 

В повести «Путешествие в страну надежд» рассказывается о драматической судьбе чернокожего мальчишки, который в поисках лучшей жизни отправляется в рискованное путешествие. Для детей написано много прекрасных сказок со счастливым концом. Эта же повесть о людской жестокости, кото​рой наполнен мир. Юный читатель должен знать, что мир наш состоит не только из добрых волшебников... 
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Пашков И.Г. Ясный колодец души : стихи / И.Г.Пашков. – Х. : Майдан, 2008. – 124 с. – (Поэзия Слобожанщины). 
Новая книга стихов Ивана Пашкова – итог последних 15 лет. В ней попытка сказать о друзьях, любимых женщинах, выразить свое отношение к эпохе. 

Первые книги автора «Храм на болоте», «Стихия», «Корочанские сады», «Откровение от Ивана», «История Корочи» , «Дике поле» (укр.) дали ему возможность стать членом Национального союза писателей Украины. На стихи И .Пашкова написано 30 песен харьковскими и белгородскими композиторами. Состоялось несколько выступлений по Украинскому радио, Харьковскому и Белгородскому телевидению. 
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Саратов І.Ю. Харківський полковник Іван Дмитрович Сірко : іст.-публіц. нарис / І.Ю.Стадниченко. – Х. : Майдан, 2008. –¬100 с. – (Проза Слобожанщини). 
 

Доба козацьких війн ХVІІ сторіччя за незалежність України народила великих національних героїв: Петра Сагайдачного, Богдана Хмельницького, Івана Сірка та багатьох інших. 

Нарис голови Харківської обласної організації Всеукраїнської спілки краєзнавців Івана Юхимовича Саратова знайомить читачів з життям та діяннями нашого великого земляка Харківського полковника Івана Дмитровича Сірка. Все своє життя І,Д.Сірко захищав Україну від нападників, не дав їм закріпитися на землях українського Причорномор’я від Дінця до Дунаю.

Своїм 6езкорисливим служінням народові Іван Дмитрович Сірко здобув безсмертя в пам’яті вдячних нащадків.  
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Скоробогатий І.С. Горіхова паличка / І.С.Скоробогатий. – Х. : Майдан. 2008. – 64 с. – (Проза Слобожанщини). 
Эта книга поможет детям лучше выучить азбуку, приучить их к чтению, поможет развить их мышление, воображение и память. Книга рассчитана на детей 5-9 лет, родителей, воспитателей дошкольных учреждений и учителей начальных классов.

Дорогие ребята! Вы познакомитесь с маленькой девочкой Машей, от которой убежали все буквы. Вы побываете в сказочных владениях злой колдуньи Зики, встретитесь с мудрыми гномами, станете участниками невероятных приключений.
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Тимченко В.П. Два вікна : вибране / В.П.Тимченко. – Х. : Майдан, 2008. – 136 с. – (Проза Слобожанщини). 
 

Шудрик І.О. Наталівка – перлина Слобожанщини / І.О.Шудрик. – Х. : Майдан, 2008. – 144 с. : іл. – (Проза Слобожанщини). 
Видання призначене пам’ятці садово-паркової архітектури загальнодержавного значення - Наталівці, колишній садибі знаменитих цукрозаводчиків, громадських діячів і меценатів І.Г. та П.І. Харитоненків. Особлива увага приділяється шедевру архітектури - Церкві Спаса, у створенні якої брали участь видатні митці О.Щусєв. С.Коненков, О.Савінов. Книга знайомить також з унікальною колекцією “Сільського Ермітажу” – Пархомівським історико-художнім музеєм розташованим на території харитоненківського володіння. 

Розраховано на учнівську молодь, викладачів, краєзнавців, туристів, усіх тих, хто цікавиться історією і пам’ятками Харківщини 
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Борщова А. О. Моя душа воскресає: Поезії.- Х.: Майдан, 2008.- 92 с.- (Проза Слобожанщини). 
 

Світ, у якому до двох персоналій обов'язково має додатися третя, завжди збентежений очікуванням. І сподіванням на щастя, про яке треба мовчати, щоб не наврочити. 

Коли твоя вже восьмимісячна донька вчить свою прабабцю любити життя, хай це буде навзаєм. Коли вірші ще такі маленькі, як твоя донька, але вони виростуть, хай це станеться неодмінно. 

Про це - у збірці поезій, яку ви щойно розкрили. 
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Львович М. Д. Жива: Поезії/ Передм. О. Кональової. — Х.: Майдан, 2008. — 120 С.(Проза Слобожанщини).  
У книгу увійшов творчий доробок останніх років. Представлені поезії українською та білоруською мовами. Книга показує весь образно-семантичний лад віршів Майї Львович. Збірник розрахований на широке коло читачів.
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Мироненко Б. Моя доля: Повість/ Передм. О. Седунової, М. Моха. Х.: Майдан, 2008.- 172 с.: іл. (Проза Слобожанщини). 
 Повість Бориса Мироненка, актора Харківського державного академічного драматичного театру ім. Т. Г. Шевченка, має автобіографічний характер. Книга у живих спогадах показує мінливу долю актора, постаті простих людей, знаменитих і незнаменитих артистів. Викладено бачення і відчуття цілої епохи в житті України, починаючи з кінця 20-х років минулого століття і закінчуючи сучасністю. 
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Пенчуков В. Дежавю: Откровенные хроники / Худож.-оформитель В. Носань. - Х.: Майдан, 2008. - 272 с. - (Проза Слобожанщини).  
В книгу вошли рассказы, написанные автором в разные годы . ... Меняются времена, меняются политические ориентации государств, меняются моральные устои обществ, а людские достоинства и пороки остаются прежними: ничто не изменилось со времён римских цезарей и египетских фараонов. 
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Родіонов В. О. Тепле листя: Книга есе / Передм. Михайлини Коцюбинської.- Х.: Майдан, 2008.- 124 с.- (Проза Слобожанщини). 

 Книга-есе Володимира Родіонова «Тепле листя» несе в собі людську доброту серця, духовну ауру душі і звукову гаму молитовної покути плоті. 

