Любий читачу!
     
    Вже понад два століття діти і дорослі всього світу читають найвеселішу книжку “Пригоди барона Мюнхгаузена”, яку написав відомий німецький письменник Рудольф Еріх Распе. В ній ти зустрінешся з бравим, мужнім і винахідливо-безстрашним бароном Мюнхгаузеном. А також матимеш щасливу нагоду звідати незвичайних мисливських пригод, зустрітися з дивовижними тваринами, поплавати на гарматному ядрі…
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    А чи знаєш ти, що у світі є лише чотири пам’ятники барону Мюнхгаузену: в німецькому місті Ганновері, де народився Еріх Распе, в російських містах Москві, Калінінграді та в Україні, у місті Хмельницькому. У Хмельницькому він зведений в 1970 році для організації дворового простору і як забава для дітей. Скульптор – Валентина Ляшко. Пам’ятник знаходиться у дворі будинку по вулиці Кам’янецькій, 48. Якщо тебе зацікавить цей факт і ти захочеш більше дізнатися про цю скульптуру, звернися до книги “Хмельницький культурний: з минулого в майбутнє”.
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Пам’ятник у м.Хмельницькому
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Пам’ятник у м.Ганновері
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Пам’ятник у м.Москві
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Пам’ятник у м.Калінінграді
    Про барона Мюнхгаузена писали і інші письменники, книги яких є в нашій бібліотеці: Січовик І. “Неймовірні пригоди барона Мюнхгаузена в Україні”, Бюргер Г.А. “Приключения барона Мюнхгаузена”, Иммерман К.Л. “Мюнхгаузен. История в арабесках”.

     Коли тобі, любий друже на нелегкій життєвій дорозі стане важко на душі – неважливо, будеш ти чемним підлітком чи зірвиголовою, статечним паном чи панею, бабусею чи дідусем – розгорни ці книги. Вони неодмінно тебе розважать і розрадять
