
 
Молоде покоління обирає здоров’я
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Третє тисячоліття – це вік наукового й технічного прогресу, коли без знань, науки не обійтися жодному з нас. Та й кожен повинен досягти своїх вершин у житті. А це не завжди легко й просто, тому що вершин досягають доклавши великих зусиль. Отже, треба мати силу й міцну волю, а це доступно лише тим, котрі здорові фізично та духовно.
Жодні успіхи не мають сенсу, якщо вони пов’язані із втратою здоров’я. Саме по собі здоров’я не існує, воно не дається на все життя, не є постійним і незмінним. Воно потребує турботи повсякчас. Не можна нічого зробити без бажання людини, зробити себе здоровою.

Іноді і дорослі, і діти наче навмисне все роблять для того, щоб утратити своє здоров’я. Вони ведуть неправильний спосіб життя, набувають шкідливих звичок, яких потім не можуть позбутися. Мається на увазі куріння, пияцтво, наркоманія. Такі люди поки що про це не думають, але хизуються перед друзями. Але чим тут хизуватися? Не дуже приємно й навіть шкода дивитись на таких дітей, знаючи, що через деякий час вони почнуть хворіти. Бо негативні звички завжди згубно діють. Однак втратити все легко, тільки повернути іноді важко, а то й неможливо. Кажуть: «Є каяття, та немає вороття».
Якщо ви не стали рабом шкідливої звички – не робіть до цього першого кроку. Добре знаючи, що це може зруйнувати ваше здоров’я, не починайте курити ні «за компанію», ні без компанії. Так само й з алкоголем, і з наркотиками.
Як же зберегти здоров’я? Відповідь на це питання проста: займатися фізкультурою, правильно харчуватися, вести здоровий спосіб життя – без шкідливих звичок.

Рекомендаційний бібліографічний список розрахований на молодого читача, педагогічних працівників, батьків та всіх тих, хто вболіває за майбутнє молодого покоління.
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